Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
MEGOLDASOK
1996 kozos érettségi

VIII. A HIDRA TAPOGATOI (6 PONT)

1. A révid tapogato recessziv alléljének gyakorisdga g°> = 0,01 q = 0,1 (1 pont)
a tapogatoszam recessziv alléljének gyakorisagar = 0,4 (1 pont)
2. Heterozigotak a tapogatdszamra 2*(0,4*0,6) = 0,48 (1 pont)
rovid tapogatoju, heterozigéta a tapogatdoszamra 0,48*0,01 = 0,0048 (1 pont)

3. Ontermékenyitve a heterozigétak aranya

minden generaciovaltasban felére csokken (1 pont)
Harom generéciovaltas soran
84 % — 42% — 21% — 10,5% lesz a heterozigotak aranya (1 pont)

1997 kozos érettségi
VIII. FENILKETONURIA (6 PONT)

1.q>=10", ebbdl q=0,01
2pq = 2*(0,01*0.99) = 1,98*1072,

a heterozigotak szama 1,98*1072%10° = 19800 (2 pont)
2.2/3*1/2*%1/100=1/300 (2 pont)
3. Sziilethet. Férfi genotipusa aa, anya Aa vagy AA genotipusa esetén (1 pont)

4. A fenilalanin a szervezet szamara szilikséges, de nem képes eldallitani,
ezért taplalékkal kell bevinni. (1 pont)

1999 kozos érettségi

II. A HEMOGLOBIN (9 PONT)

1. mRNS: G — A, tehat DNS: C - T (2 pont)

2. Génmutacié/pontmutacid (1 pont)
3. A recessziv all¢l gyakorisaga: q=0,15

a recessziv fenotipus gyakorisaga: q*=0,0225 (1 pont)

10000 ember koziil varhatéan 225 homozigota recessziv (1 pont)

4. Akkor lehetséges, ha a nd heterozigdta (1 pont)

.y . o - cpg
az egeszségesek kozt a heterozigotak gyakorisaga: ——— (— U,Eﬁ;l (1 pont)
apg tp
a recessziv allélt tartalmazé him ivarsejtek gyakorisaga: q=0,15 (1 pont)

ezért a vérszegény gyermek sziiletésének valosziniisége: 0,26*0,15%0,5=0,02 (1 pont)
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
1999 kozos potérettségi
V. KOPASZSAG (7 PONT)
Az alabbiakban az H" allél gyakorisagat g, a H* allél gyakorisagat p betiivel jeldljiik.

1. A nem kopaszodé férfiak HY H" genotipusuak, ezért g*> = 8670:12 000 =0,7225, vagyis ¢ = 0,85
A kopaszodast okozo HX allél gyakorisaga p = 1-g = 0,15

2. A kopaszodo nék genotipusa: H< HX, ennek gyakorisaga p?.
A kopaszodé nék szama 12 000 - p? = 270.

3. A hajas apa genotipusa csak H" H", a hajas anya genotipusa H" H" vagy H" H* lehet.
Annak a val6szintisége, hogy az anya heterozigota,

¢s fidnak az H* allélt rokitette: _ 2pg 1 _ o2

gz +2pg 2

2000 kozos érettségi (részlet)

III. VERCSOPORTOK (10 PONT)

Az MN-vércsoportrendszer allélgyakorisagainak jelzése az aldbbiakban LM — m ill. LN — »n
(barmilyen mas jelolésmod elfogadhato). 4

3. az MN-vércsoportuak (heterozigotak) gyakorisaga: 2mn = 9

az N-vércsoporttak (homozigotak) gyakorisaga: n’ = if;

Tehat a kérdéses populacidban az MN- és N-vércsoportl egyének
aranya = 1 (vagy: ardnyuk azonos) (2 pont)

4. (m és n itt természetesen a fentitdl eltérd értékeket jeldlnek.)
2mn =126 : 300 = 0,42

m+n=1
n’ <<2mn (a feladat szovege erre utal) dsszefiiggésekbdl n = 0,3 (2 pont)
5. Az M-vércsoportiiak szama = m°*300 = 147 (1 pont)

2000 kozos potérettségi (részlet)

I1. FULCIMPA (8 pont)

1. Szabad fiilcimpa dominéns, lenétt flilcimpa recessziv (1 pont)
2. D-ben mindkét sziil6 heterozigota Aa (1 pont)

F-ben mindkét sziild 44 vagy Aa (1 pont)
3. Lehetséges, aa (apa) x Aa (anya) esetén (1 pont)
4.0,7 (1 pont)
5.42 % (1 pont)
6. Ekkor az apa homozigdta dominans, J2 2

ennek valdsziniisége: = 0,54 (2 pont)

pe+2pg
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2001 kozos érettségi
VIII. ALBINIZMUS (5 PONT)

1. A homozigdta recesszivek aranya: > =5 : 500 = 0,01
ebbdl a recessziv allél gyakorisaga: q=0,1. (1 pont)
A heterozigotak aranya: 2pq = 0,18 —18%. (1 pont)

2. Az albinok (homozigéta recesszivek) aranya: 245 : 500 = 0,49
ebbdl genetikai egyensulyban a recessziv allél gyakorisaga q = 0,7 lenne.
A homozigo6ta domindnsok szdma genetikai egyensulyban

S00wp = S00{1—g)" = 50040,09 = 45 lenne
ami sokkal kevesebb, mint a dominans fenotipusuak 60%-a (= 255*0,6 = 153).

A 1II. populéci6 tehat biztosan nincs genetikai egyensulyban. (2 pont)
A recessziv allél gyakorisaga 255 *0.4 + 245 *2 — 0507 (1 pont)
OO0 —
2001 kozos potérettségi
Il. A gyimdlcslégy szemszine
1. a him ivarsejtek X vagy Y, a petesejtek X ivari kromoszdémat tartalmazhatnak 2 pont
2. g?=0,04, ebbdl q=0,2 p=0,8 2 pont
3. 2pg=0,32=32% 1 pont
4. a himekben a fenotipus-gyakorisag = allélgyakorisag — a himek 20 %-a cindéber 1 pont
a cinober szemszin gyakorisaga az egesz populacioban atlagosan:
20302 g1e =400 1 pont
Osszesen: 7 pont
2002 kozos érettségi
IX. A HAJTINCS OROKLODESE (4 PONT)
IX. A hajtincs 6rékliGdése
o = —873
1. Az egyszinl hajiak aranya = g% = %H = 0,64 1 pont
ebb6l q=08 és p=1-g=02 1 pont
2. Az egyszinli haju né homozigéta recessziv. 1 pont
Annak a valdszin(isége, hogy sziiletendd gyermeke dominans alléit 6rokél: p=0,2 1 pont
Osszesen 4 pont
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2002 kozos potérettségi (részlet)

lll. A macskak bundaja

1. A fehér folt kialakulasat dominans allél hatarozza meg. igy lehetséges, hogy
heterozigota fehérfoltos macskak utédai kézott foltos és folt nélkilli egyedek is
megjelennek. (A folt nélkliliek pedig homozigota recesszivek, és ezért utédaik is
mindig csak ugyanolyan fenotipusuak lehetnek). 1 pont

2. Afeladat szdvege szerint a dominans fenotipus gyakorisaga = 0,4375.
Ebbdl kdvetkezik, hogy a folt nélkilli (recessziv) fenotipus gyakorisaga =

= a homozigota recessziv genotipus gyakorisaga q° = 1 — 0,4375 = 0,5625. 1 pont
A recessziv allél gyakorisaga q = ,/0,5625 = 0,75. 1 pont
3. Ez akkor lehetséges, ha a fehérfoltos szulé heterozigota. 1 pont

(A folt nélkali allat biztosan homozigéta recessziv.)
2pg 0,375

A foltos macskak kozt a heterozigotak gyakorisaga = —; —
p-+2pqg 04375

=0.857 1 pont

2003 kozos érettségi

X. AZ EMBER HAJSZINE (6 PONT)

660
b - 18500- 0,04 ! pont
qQ= A _ 02 1 pont
p=1-q=0,8 1 pont
2. 0,2, mert az all¢l gyakorisaga a him ivarsejtek kozott is 0,2. 1 pont
Zpg 032
2pg +p? 096 2 pont

0,33 ->33%
2003 kozos potérettségi

X. KETLAKI NOVENY OROKLODESE (10 pont)

1. a) HH és Hh /[csak mindkét genotipus felirasara adhato pont] 1 pont

b) hh 1 pont

2. a) Minden utod Hh genotipusu, porzos. 1 pont
b) Masodik utdédnemzedék nem johet l1étre,

mert a porzosok egymassal nem szaporodnak. 1 pont

3. ¢°=0,5->g=0,707 1 pont

p=1-q=0,293 1 pont

4. HhLL x hhll 2 pont

5. HhLI és hhLI genotipustuak 1:1 aranyban varhatok. 2 pont

A megoldas csak kovethetd gondolatmenettel egyiitt értékelhetd.
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2004 kozos érettségi (részlet)

II. A LEDNEK TULAJDONSAGAINAK OROKLODESE (7 pont)

1. *=144:400=036 q=0,6 p=04 2 pont
2. 400 * 2pq = 192 kozepes termetii 1 pont
3. 40% 1 pont

2004 kozos potérettségi

V. Oroklédés egy emberi népességben

1. A homozigota recessziv egyének szama 15345 — 2357 = 12988 ember. 1 pont
12988
Az 6tujjusagot kialakito recessziv alléel gyakorisaga (gn) = 15345 0.92 1 pont
2. (A vércsoportallélok gyakorisagat itt py-vel es q,-vel jeléljik, de maskent is lehet.)
2
A dominans fenotipusuak 0,4 része heterozigdéta, tehat ﬁ =04 1 pont
v + Vv
Emellett figyelembe kell venni, hogy pv+ gqv=1.
A két utdbbi egyenletbdl kiszamolhatd, hogy qv = 0,25. 1 pont
Az Rh-negativ egyedek gyakorisaga g2 = 0,0625. 1 pont

3. A hatujju és Rh-negativ vércsoportl egyének szama 0,0625+2357=147 ember 1 pont
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2005 majus emelt szint

VIII. Az onzo és az onzetlen mormotak

1. AA és Aa: fiittyent (,,6nzetlen™)

1.
Indiaban az Rh negativ személyek gyakorisaga 16: 506 = 0.0316

aa: nem fiittyent (,,6nz6”)

10 pont

(Csak mindhdrom genotipus helves folirdsa és megnevezése esetén adhaté 1 pont). 1 pont

. A két allél gyakorisaga egyarant 0,5. (p=q=0,5)

Onzé egyedek gyakorisaga q° = 0.25 (25%). azaz 25 egyed.
Az ,onzetleneké” p* + 2pq = 0.75 (75%), azaz 75 egyed.
A, p"és,q" gvakorisdag jeldlés helyvett mas betiijel is elfogadhato.

1 pont
1 pont

i 2 R, e - Fy = 5
Az, onzetlen” egyvedek gyakorisdgat egyszerii kivondssal (1-q°) is meg lehet adni.

A szeleke16 miatt / az allélok nem egyenértékiiek/
és a kis létszam nmuatt / vagy: genetikai sodrédas miatt

. Az olimpiai mormotak koléniaiban az egymas kozelében €16 egyedek

génkészlete részben azonos, mert rokonok,

ezért a fiittyentést megszabo génvaltozat akkor is elterjedhet a populdcidban,

ha egy-egy fiittyentd egyed aldozatul esik a ragadozdéknak.
Az erde1 mormotak populéacidiban az egyedek eloszlasa nem fiigg
a rokonsagi foktdl, ezért az ,,6nzetlenség” nem marad fenn.

. Az ember 6nzetlensége részben tanult / egyéni déntésen alapul / erkélesi,

vallast megfontolason alapul(hat) / a kdlcséndésen folismert elénysk
mdokolhatjak (bdarmelvik megfogalmazas elfogadhato),

mig az allati (altruista) viselkedés nagyobbrészt 6roklott / nem tudatos /
nem iranyitja erkolesi dontés.

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Az Rh vércsoport

Mivel q> = 0.0316, ezért q = 0,1778 (17.78%) a r allél gyakorisaga,
s

1—0,1778 = 0,8222 (82,22%) az Rh + allélé.

Baszkfoldon q” = 0.36, ezért q = 0.6 (60%) a r allél gyakorisaga,

és 0.4 (40%) a R allélé.
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2.

A kicsiny. elszigetelt populdciok egy részében genetikai sodrodas (drift) révén / alapito elv
miatt / véletlenszeriien nétt meg a r allél gyakorisaga.

Vagy

Az 1 allé]l Eurdopaban egy eredetileg 6sszefiiggd népességben eleve gyakori volt, késébb mas /

azsial népek telepiiltek be, melyekben a R allél volt gyakoribb, az eredeti megoszlis csak
kis, elszigetelt populiciokban maradt fenn.

Bdrmelvik magyardzat mds megfogalmazdasban is elfogadhato. 1 pont
3.

Rh negativ anya Rh pozitiv magzata esetén, mert 1 pont
az els6 magzat vértestjei ellenanyag-termelésre késztetik az anya

szervezetét, ami karosithatja a késébbi magzatot/magzatokat. 1 pont

Mas helves megfogalmaczds is elfogadhato.

2008 majus emelt szint (részlet)

VII. Sarlosejtes vérszegényseg 13 pont

11. > = 1/330= 0,003 1 pont
q=0.,055 p=0,945 1 pont
heterozigdtak: 2pq = 0,104 , azaz 10,4% 1 pont

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

X. A sarlosejtes vérszegényseg 11 pont
A feladat a részletes kovetelmények 4.6.1, 6.1.2 és 6.2.1 pontjai alapjan késziilt.

6. Az egészségesek gyakorisaga, p> = 0.81. 1 pont
Ezertp =09 ¢sq-0.1. 1 pont
A heterozigétak (malaraval szemben védett felndttek) gyvakorisaga:
2pq=0.18 (18%) 1 pont
7. Q> =0.01 (1%). 1 pont
8. Nem, mert erds szelekcié hat (részben a malaria, részben a betegség homozigota
formaja miatt). 1 pont
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2009 majus emelt szint

VI. Egy édesitoszer tanulsagai 11 pont

A feladat a részietes kivetelményrendszer 2.1.5., 6.1.2. és 6.3.1.. pontjai alapjdn késciilt.

1. C 1 pont

P ELE 1 pont

3 fenilketonniria 1 pont

4. A 1 pont

S, A 1 pont

6. (autoszomas) recessziv modon 1 pont

7 B 1 pont

8. Mivel a betegek (homozigota recesszivek) aranya (qz) = 1/8000 1 pont
a recessziv allél gyakorisaga q = kb. 0,01. 1 pont

9. Csak akkor lesz fenilketonurias gyermekiik, ha az anya heterozigéta,
ennek esélye 2/3. 1 pont
Mivel ilyenkor a beteg utéd kialakulasanak esélye 50%, az dsszesitett valdszinliség
2/3 - % =1/3 (kb. 33 %) 1 pont

2010 oktober emelt szint

IX. A genetikai valtozatossag szabalyozoi 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.3.1 fejezete alapjan késziilt.
Abra: Bankuti-Both-Csorba-Hordnyi: A megérzott idé. Keézirat

I A mutacio

2- S drift / genetikai sodrodas

3. D: kivandorlas

4. E: szelekeid / kivalogatodas

5. AéE

6. CesD

7. E

B. F

9. BesD

10. (G. Harold) Hardy / (Wilhelm) Weinberg

(Mindketto, vagy barmelvik név megadasa esetén)
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2012 majus emelt szint

V. Genetikai valésziniségek 8 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 6.2.1 és 6.3.1. pontjai alapjan keésziilt.

1. A termes létrehozasaban a magkezdemenyen kiviil a termo(level) mas reszei is részt
vesznek / a magot termesfal hatarolja. / A mag €s a termes meghatarozasa is elfogadhato.

Maskent is megfogalmazhato. 1 pont

o

A szines szemi (illetve az abbol kifejlodo) arpat fakoval keresztezve heterozigota sziilo
esetén fako utodszemek is keletkeznek. homozigota esetben pedig nem. / Tesztelo
keresztezessel.

1 pont
3. A homozigotak aranya 160/1000 = 0.16
Egyensulyi populacio esetén a recessziv allél gyakorisaga tehat
q=4016=04 lenne. 1 pont

A heterozigotak aranya Hardy-Weinberg-egyensulyban 2pq = 0.48 lenne. 1 pont

A wizsgalt populacioban azonban a heterozigotak aranya

0.36-840

— =0,3024 1 pont
1000

Tehat a vizsgalt populacio nincs genetikai egyensulyban. 1 pont

Mas helyves gondolatmenet is elfogadhato, peldaul:
Egyensulyban a szines egyedek kozt a heterozigotak aranya 0.48 / 0.84 = 0.571, azaz 57.1%
lenne (a tapasztalat szerint pedig 36%).

4. Fako szem csak akkor varhato. ha a ket keresztezett egyed heterozigota volt. az utdédok
negyedében.

1 pont
Ennek esélye
0,362 - 0,25 = 0,0324 (3.24%) 1 pont
2013 oktober emelt szint (részlet)
VII. Paradicsom-genetika 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.3.; 6.1.1.; 6.1.2. és 6.3.1. pontjai alapjan késziilt.
1.B 1 pont
8. (A magasndvesuek homozigota recesszivek, ezert:)
-2 q=0.16 2 g=0.4 > 40% 1 pont
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2014 oktober emelt szint

VII. A bor 8 pont
A feladat az éretiségi kévetelmények 4.2.; 4.7.1.; 6.1.2; 6.3.1 pontjai alapjan kesziilt.
1. A ham also sejtsoraban /a hamban 1 pont
2. Veéd az UV-sugarzastol / elnyeli az UV sugarzast. 1 pont
3. albinizmus 1 pont
4. autoszomas / testi kromoszomahoz kotott €s recessziv 1 pont
5. ¢=1/15000 g =+/1/15000 1 pont
p=1-q p=1-0.0081 1 pont
2pg=0.016 1 pont
1.6% hordozza a betegseg alleljat 1 pont

2015 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIII. Fiilcimpak és gének 10 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 6.2.1 és 6.3.1 pontjai alapjan késziilt. Az abra forrasa:
Campbell and Reece: Biology. Pearson Inc., San Francisco, 2008

1. Recessziv jelleg. mert szabadon allo fiilcimpaju sziiloknek is lehet lenott fillcimpajn
gyermeke. (PL. A+B = F vagy H+I = L.) Indokldssal egyiitt 1 pont

Nem, mert ha igy lenne, a H jelil férfi nem lehetne szabadon allo fiilcimpaju. (A recessziv
allelt ekkor az L lany mindket sziilotol kapta). Indoklassal egyiitt 1 pont

3. Nem. mert akkor nem lehetne lenott fillcimpaju lany (marpedig K €s L lany). Csak

| S

indoklassal. 1 pont
4 EM 1+1 = 2 pont
5. 25% 1 pont
6

A homozigdta recessziv szemelyek (lendtt fiilcimpajuak) gyakorisaga: q2 =0.04.
A recessziv allel gyakorisaga ennek gydke: g = 0.2. 1 pont
A szabad fiilcimpajuak gyakorisaga p2 + 2pq = 0.96.

A szabad fiilcimpaju homozigotak gyakorisaga: p~ = 0.64

A szabad fiilcimpaju heterozigotak gyakorisaga: 2pq = 0.32 1 pont
A szabad fiilcimpajuakon beliil a heterozigotak gyakorisaga:

Zpq/ (p~ + 2pq)=0.32: 0,96 = 0,333 1 pont

A szabad fillcimpaju csoporton beliil csak két heterozigota hazassagkdtésebdl szarmazhat
lendtt fiilcimpaju gyermek. E hazassagkotés valoszintsege: 0.333 0,333 =10.111

Mivel az ilyen hazassagokban csak 0.25 az es€ly a homozigota recessziv gyermek sziiletésére,
a keresett valoszinuseg: 0.111 - 0.25 = 0,028 (2.8%) 1 pont

Mas helves megoldas is elfogadhato, de dsszesen 4 pont.
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2015 oktober emelt szint

IV. AIDS és pestis 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.6.1; 4.9.2 és 6.2.1 és 6.3.1 pontjai alapjdn késziilt.
A szoveg forrasa: Rasko Istvan: Genetika és egészség Akadeémiai Kiado, 2014

1. € 1 pont
2. A homozigotak aranya 1%, azaz gyakorisaguk 0,01
q2= 0,01, g= 0.1 1 pont
Ezértp=10.9
A hordozodk gyakorisaga pedig 2pq =2 (0.1 - 0,9)=0.18
azaz a népesség 18%-a hordozza a kérdéses allélt. 1 pont
3. Az AIDS, mint szelekcids tényez6 miatt. (Mivel ma mar nem pusztit Europaban a pestis,
ez ma mar nem szelekcios tényezo). 1 pont
4. TIgen, ha hordozta a védettséget okozd mutans allélt, és az feleségében is jelen volt.
Csak indokldassal. Mdasként, pl. a genotipusok jelolésével is elfogadhato. 1 pont
3. E 1 pont
6. C 1 pont
&, A% 1 pont
& B 1 pont
g 1 pont
10. D 1 pont
iLE 1 pont

2016 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

III. Cisztas fibrozis 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.1; 6.1.1, 6.1.2 és 6.3.1 pontjai alapjdn késciilt.
Szoveg forrdsa: Gerald Karp: Cell and Molecular Biology, John Wiley&Sons, Inc. 5™ edition

5. q2= 1/2500, ¢=0,0200 1 pont

6. p= 0,98, 2pq= 0,0392
Egészséges ember a beteg allélt 2pq.f’(1)2+2pq) = 0.,03922. (vagyis 3,922%) valoszintiséggel
hordozza. 1 pont

e Mindkeét sziilé 2/3 eséllyel hordozo,
o ezért2/3-2/3:1/4=1/9=(0,66-0,66-0,25)=0.,11 vagyis 11% valosziniiséggel sziilethet
beteg gvermeke a feladatban szereplé hazasparnak. 2 pont
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2016 oktober emelt szint

VII. A cisztas fibrozis 7 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 3.2., 4.4.2., 6.2.1., 6.3. pontjai alapjdan késziilt
Forras: www.webbeteg. hu/cikkek/genetikal betegseg/939/cisztas-fibrozis

1. ABE 1+1+1 = 3 pont
/3

a) a betegség eléfordulasanak gyakorisaga: q>= 1/1700
a recessziv allél gyakorisaga: q=0,024
a dominans allél gyakorisaga: p= 1-q = 0,976 1 pont

b) Egészséges sziilok esetén beteg gyermek csak heterozigdta partol sziilethet.
Az egészséges sziilopar heterozigota genotipusanak valosziniisége:
(2pq/ p*+ 2pq)* = 0,0022 1 pont
Két heterozigdta egyén gyermeke Y4 valoszintiséggel lesz beteg. Ennek alapjan
0,0022%0,25=0,00055. Vagyis 0,055%-0s  valosziniséggel sziiletik ebben
a populacioban két egészséges embernek cisztas fibrozisban szenvedd gyermeke.

1 pont

3. néne a recessziv allél gyakorisdga 1 pont
2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IX. Pirosszemu patkanyok 7 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.1.2. és 4.8.1. pontja alapjan késziilt.
1. AésD 1+1 = 2 pont
2. AésC 1+1 = 2 pont
3. 6/580 =/=0.01=¢?

q= 0,10 I pont

p=1-g=0.90

2pq=0.18 , azaz kb. 18% heterozigdta. 1 pont
4. Az albinok fennmaradasi esélye kisebb/szelekcei6 folyik. 1 pont

Elfogadhato még: a populdcio kicsi (sodrodas lép fol)/migrdcio lehetdsége.
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2017 oktober emelt szint (részlet)

VIII. Hemoglobin és malaria 8 pont

3. A homozigotak gyakorisaga q? = 1/655= 0,001527, ezért
q=0,0391 (=3.,9 %) 1 pont

4.0,25/25% 1 pont
Egészségesek kozott a heterozigotak aranya:
2pq/(p*+2pq) = 0.0750/(0,923+0.075) = 0.075 1 pont

e Beteg gyermek sziiletésének valoszintisége:
0,075-0,075-0,25 = 0,0014 (0,14%) 1 pont

Elvileg helyes megoldas €s szamolasi hiba estén: 1 pont.
Ha a 3. kérdésre téves valaszt adott, de a kapott eredménnyel az 5. feladatban elvileg helyesen
szamolt a vizsgazo, akkor az 5. feladatra adott valaszat el kell fogadni.

0.

e A homozigota dominans genotipusi emberek a maldria kockazata, a homozigdta
recesszivek a sarlosejtes vérszegénység miatt keriilnek hatranyba, 1 pont

e mig a heterozigdtak mindkét hatastol védettek. 1 pont

(Masként 1s megfogalmazhato, de a harom kifejezésnek helyes jelentéssel szerepelnie kell.)

2018 majus emelt szint (részlet)

VI. Egy ritka érokletes betegség 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.1.4, 4.4, 6.1, 6.3 pontjai alapjan késziilt
Forrasa: http://mentoov.rirosz.hu/all-project-list/andersen-kor/

5. A homozigétak / betegek gyakorisaga 1/20000, / 0,00005 / 5-10 1 pont
a betegséget okozo allél gyakorisaga : / 20300, azaz 0,007. 1 pont

A kijelolt miivelet felirdasa is elfogadhato, ha egyértelmii, hogy ez a recessziv allél
gvakorisdgat jelenti. A q=0,007 eredmény megaddsa esetén mindkeét pont jar.
A végeredmény szazalékban is megadhato.
Amennyiben a vizsgazé abbol indult ki, hogy a hibas allél dominans, a kovetkez6 megoldas
1s elfogadhato:
Jelolje 'p” a dominans allél és 'q’ a recessziv allél gyakorisagat. Ekkor a homozigota
betegek ardnya alapjan: p*=1/20000=0,00005, (1 pont) amibdl a betegséget okozé allél
gyakorisaga: p=0,007 (&s az egészséges enzimet kodolo recessziv allél aranya q=0,993) A
homo- és heterozigdta betegek egyiittes aranya: p*+2pq=0.014. (1 pont)

6. A genetikai koédszotarban t6bb kodon jeldlhet azonos aminosavat, / a kod degeneralt (igy
egvetlen bazisvaltozas ellenére azonos maradhat a beépiild aminosav.) 1 pont
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2018 majus emelt szint

IV. Bolyongas 7 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.2.1. és 6.3.1. pontjai alapjan keésziilt.

A grafikonok forrdasa: L.Pastor et al: Theory-Based Ecolgy Oxford U.P, 2016

A foto forrdasa: dailymail.co.uk/mews/article-3126043/My-turn-cuddle-Koala-hugged-joey-
underwent-surgery-hit-car-looks-picture-health.html

1
2,
3.

B 1 pont

A kis populacidlétszam muatt. 1 pont

(A genetikai valtozatossag / diverzitas csokkenése miatt a megvaltozott kériilmeényekhez)
kisebb eséllyel / lassabban alkalmazkodhat a populacié. 1 pont
Elfogadhato:

Ha az allél hatasa az 0j korulmények kozt karos, a sodrodas elonyt is jelenthet.
Ha az allél hatasa az 0j kortilmények kozt 1s semleges, a sodrodas nem okoz valtozast.

A fekete a kontiensen €16 populacio eloszlasa, 1 pont

mert itt sok allél van jelen / mert a szigeten a kis 1étszam / az er6s sodrodas miatt a (ritka)
allélok nagyobb része esett ki. 1 pont
VAGY ELFOGADHATO:

A fehér a kontinensen €16 populacio eloszlasa, 1 pont

mert ott egyenletes az allélok eloszlasa. 1 pont

A szigeten €16 / a kis létszamu populacid keriil nagyobb veszélybe, 1 pont

mert a beltenyésztés (rokon egyedek parosodasa) miatt itt nagyobb a homozigota recessziv
/ a hatranyos tulajdonsagot tenotipusaban megjelenit6 egyedek sziiletésének valoszintisége /
mert ebben a populacidban nagyobb szamban jelennek meg a hatranyos tulajdonsagu
egyedek, melyekre szelekcio hat. 1 pont
Masképpen is megfogalmazhato a beltenyésztés hatasa. Az indoklasban utalni kell a kis és
nagy populdciok kozti kiilonbség hatdsdra.

2019 majus emelt szint
II1. Bombay-mutacio 8 pont

(W)

7

A feladat az érettségi kovetelmenyek 4.8.5., 6.2.1. és 6.3.1. pontjai alapjan késciilt.
1

A levezetés mas jelléssel 1s elfogadhato.

55 12

7 i Sl B S G

P i R &
Levezetes: 1 pont
Tehat A, B vagy AB vércsoportu lehet. 1 pont
C 1 pont
CeésD 2 pont
Mert a nem Bombay-mutacios 0-s vércsoportban van H-antigén, 1 pont
ami 1degen antigén a Bombay-mutacidban szenvedok szamara /

anti-H antitestekkel kicsapna a 0-s vért 1 pont
q* = 1/4000000; q=0.0005 1 pont

Amennyiben a miivelet kijeldlése helyes és az eredmeény a szamologép
korlatozott kapacitdsa miatt kerekitett, act teljes értékii valasznak kell elfogadni.
Az 1/4000001 tort felivdsa is helyes miiveletkijelélés.
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2019 oktober emelt szint

VII. Valosziniiségek

L.

A genotipusok
Jalia: X2 XA Péter: XAY
A gyermekek lehetséges genotipusai és ezek gyakorisagar:

XA Xa
XA XA XA Xa XA
Y XAy XY

Tehat a fragyermekiik 0.5 / 50% eséllyel lesz szintéveszto.
Masképpen is levezetheto.

q= /0,005 =0,0707, p=0,9293

Jaha 2pg= 0,1314 valdszintiséggel heterozigota.

Tehat 0,1314 - 0,5 = 10,0657

vagyis 6,6% az esélye, hogy a fiugyermek szintéveszto lesz.

Elfogadhato az alabbi gondolatmenet is:
q= /0,005 =0.0707, p=0,9293

Ha Julia fenotipusat ismertnek tételezziik fel (szinlato),

akkor annak valoszintisége, hogy heterozigota: 2pqg/(p +2pq),
ezert szintévesztd gyermekiik (0,1321) - 0,5 = 0,6603,
azaz 6,6% eséllyel sziilethet.

2020 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

II. DDT-rezisztens szunyogok

A feladat a részletes kbvetelményrendszer 4.8.1 és 6.1.2 pontjai alapjan keésciilt.

1.

KDR minusz allél gyakorisaga q=0,2

A KDR minusz allélre heterozigota (2pq) és homozigéta (q?) egyedek
rezisztensek a DDT-re:

2pq+q*=0.32+0.04=0.36 / 36%-a rezisztens a populaciénak.

A ket allél mas betiikkel is jelolheto.

DDT jelenlétében a KDR minusz allélt hordozo egyedek szaporodasi /
szelekcios elonyt élveztek, ezért a KDR minusz allél nagyobb aranyban /
nagyobb valoszintiséggel jutott a kévetkez6 nemzedékekbe (ami az allél
gyakorisaganak folyamatos névekedését eredményezte a populacioban.)
A folyamatos szelekc1o matt. / az allélok alkalmassaga nem azonos / az
allélgyakorisagok valtoznak.
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Populaciogenetika kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2021 majus emelt szint (részlet)

VIII. A Fabry-kor 9 pont

6. 50% (Az anya heterozigota, a gyerek neme az 1. abra alapjan biztos.) 1 pont

7. A II/2 heterozigéta nonél az ivart kromoszoma véletlenszeri maktivalodasa muatt a
betegséget okozd mutacio a sejtek kb. felében van jelen, igy a betegség a heterozigota
noknél enyhebb. 1 pont

8. q=8-10° 1 pont

9. q*=64-1012=64-10" 1 pont

2021 oktober emelt szint (részlet)

VII. Oroklodé izomgyengeség 12 pont
8. 1/2500 - 0,8 - 9800000 = 3136, tehat elvileg_ 3136 ilyen_ személy él az orszégban_. 1 pont

2022 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

IV. A Tay-Sachs-kor 14 pont
8. a),A” allél gyakorisaga: p= 0,983333, ,.a” allél gyakorisaga q=0,016667 1 pont
b) Hordozok gyakorisaga: 2pq = 0,032778 1 pont

¢) Hordozok eléfordulasa az egészségesek kozott: 2pq/(p*+2pq)=0.032780 1 pont

d) Heterozigotak talalkozasanak esélye
(2pa/p*+2pq ) (2pq/p*+2pq) = 0,032780-0,032780=0,000107
Annak esélye, hogy két heterozigotanak beteg gyermekiik szilessen 0,25, ezért
0,00107-0,25=0,000269, vagyis 0,0269% az esélye annak hogy két egészséges
embernek beteg gyermeke sziiletik 1 pont
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